

## ОТЗЫВ

Научного руководителя о диссертационном исследовании Алексея Анатольевича Рудя «Ритуальная практика и культовые объекты восточных хантов в конце XIX — начале XXI в.», представленном на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография

Диссертационное сочинение Алексея Анатольевича Рудя посвящено ритуальным практикам и культовым объектам восточных хантов в конце XIX — начале XXI века. Тема всецело лежит в исследовательском поле этнографии.

Обстоятельный историографический обзор свидетельствует о серьезной аналитической проработке основной научной литературы по теме исследования, что позволило диссертанту проанализировать ритуальные практики восточных хантов на протяжении почти полутора веков, уделив особое внимание трансформациям и внешним факторам, вызвавшим эти трансформации.

Источниковая база обширна и репрезентативна. В основу диссертации положены *уникальные* полевые материалы, собранные автором за двадцать лет исследовательской работы в Среднем Приобье (более шестидесяти экспедиций). Полевые материалы собирались с использованием преимущественно метода включенного наблюдения и интервьюирования, подробной визуальной фиксации материала. Именно в этом состоит сильная сторона и одновременно новизна диссертационного сочинения А.А. Рудя.

Актуальность исследования не вызывает сомнений, поскольку уникально уже само по себе сохранение в Среднем Приобье очагов традиционной культуры, в том числе культовых объектов и сакральных ландшафтов, связанных с ним устных традиций и ритуальных практик в этой огромной нефтегазовой империи второй половины XX — начала XXI века. Автор же, используя современные методологии, характеризует многие стороны и грани ритуальных практик восточных хантов, выявляет особенности и специфику бытования культовых объектов и сакральных ландшафтов в условиях масштабного нефтегазового освоения региона, строительства городов и развития инфраструктуры региона, усиления процессов глобализации, активной деятельности конфессий.

Знание этнографии восточных хантов, законодательных и нормативных актов создали диссертанту реноме эксперта среди практиков-этнографов и местного населения Ханты-Мансийского автономного округа — Югры; его компетентность нашла научно-прикладную реализацию в целом ряде актуальных региональных проектов и экспертиз по государственной охране святынь и сохранению объектов культурного наследия коренных малочисленных народов Севера.

Проблематика, обозначенная автором при определении объектно-предметной сферы, описании круга задач, методологии и основных положений, выносимых на защиту, определяют структуру данной работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, структурированных по отдельным параграфам (проблемам), заключения, списка источников, тестовых и иллюстративных приложений. Работа написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством.

В диссертации решена научная проблема, имеющая принципиально важное значение для понимания процессов этнокультурного развития, параметров и алгоритмов поведения коренных народов Западной Сибири, сохранения культурного наследия обских угров и самодийцев. Материалы, выводы могут быть востребованы при разработке стратегий развития Ханты-Мансийского автономного округа — Югры, направленных на решение этнополитических и этнокультурных проблем, использованы в практиках муниципального, регионального и государственного управления, в диалоге коренного населения с добывающими компаниями.

Диссертация обеспечена требуемым объемом и статусом публикаций — 9 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК и Scopus. Основные положения представлены в докладах на научных форумах.

Диссертационное сочинение Алексея Анатольевича Рудя представляет собой оригинальное завершённое исследование и отвечает требованиям, предъявляемым научным работам, представляемым на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. — этнология, антропология и этнография.

15 марта 2024 г.

Главный научный сотрудник  
Центра арктических исследований  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
«Музей антропологии и этнографии  
имени Петра Великого (Кунсткамера)  
Российской академии наук»,  
доктор исторических наук (07.00.07)

Елена Валерьевна Перевалова

ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН  
199034, г. Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д. 3.  
Тел. +7 (812) 328-41-61  
Тел. моб. +7 (922) 204 3727  
E-mail: [elena\\_perevalova@mail.ru](mailto:elena_perevalova@mail.ru)

